

# 规避制裁 俄伊设两国间银行结算机制

核心提示

伊朗中央银行17日确认,伊朗和俄罗斯设立一套两国间的银行结算机制,“甩开”环球银行间金融通信协会(SWIFT),继而可规避第三国制裁。同样以规避制裁为目的,伊朗和欧洲国家所设特殊贸易结算机制迄今没有运行。

## 伊俄另辟蹊径

伊朗央行行长阿卜杜尔纳赛尔·赫马蒂17日说,伊朗和俄罗斯已经协调双方银行间交易,避免使用SWIFT的全球金融报文传送服务。

他说,两国间“去SWIFT”的银行关系已经设立,双方现在可以使用两国自身的金融信息传送系统,即俄罗斯的SPFS和伊朗的SEPA。

俄罗斯总统助理尤里·乌沙科夫13日说,俄、伊两国政府正在开发SWIFT服务的替代品,从而保护两国间金融交易免受第三国制裁。

SWIFT创建于1973年,总部设在比利时首都布鲁塞尔,主要职能是在全球银行系统之间传递结算信息。

美国财政部长史蒂文·姆努钦去年威胁,如果SWIFT不对美国制裁清

单上的伊朗“特定机构”中断服务,可能面临美方连带制裁。

俄罗斯卫星通讯社17日报道,SWIFT2014年说,数个向这一组织施压、要求SWIFT不再向俄罗斯提供服务,但SWIFT予以拒绝。尽管如此,俄罗斯中央银行后续设立SPFS,以保障金融交易安全。

美国去年5月退出伊朗核问题全面协议以后恢复并频繁追加对伊制裁,试图以“极限施压”方式迫使伊方重新谈判,去年8月和11月分批恢复

对伊朗的经济和金融制裁。

## 伊欧难获突破

同样以绕过美国主导的金融体系、规避美方制裁为目标,由欧洲三国设立的对伊朗特殊贸易结算机制迄今没有开始运行。

英国、法国、德国年初设立“贸易往来支持工具”(INSTEX)结算机制,寻求与伊朗以物易物,经由欧洲本土出口商和进口商之间的轧差,避免直接资金转移,从而让欧盟盟成员

国和伊朗规避美国制裁,仍能继续贸易。

按照美联社的说法,INSTEX结算机制允许欧盟和伊朗企业相互发货、本地收款,以绕过美方制裁。

一名法国外交界人士9月4日告诉路透社记者,为推动双边贸易,伊方需要设立与欧方同样的结算机制,而伊方迄今没有创设“对接企业”。

不过,伊朗中央银行3月确认已经成立“对接企业”。伊方否认INSTEX无法运行错在伊朗。

路透社报道,就特殊贸易结算机制所涉及的商品范围,伊朗和欧洲有争议,欧洲认为初始交易仅限于不受美方制裁的药品和食品等货物。伊方则希望出售原油或者获得大量信贷,以保障自身利益。

据新华社电

## 烟霾笼罩新加坡



9月18日,烟霾笼罩新加坡市区。受林火影响,印度尼西亚、马来西亚、新加坡近期被烟霾笼罩。新华社发

## 沙特说石油生产 9月底将完全恢复

据新华社利雅得9月17日电(记者涂一帆)对沙特国家石油公司(阿美石油公司)两处设施遇袭导致部分石油生产中断一事,沙特阿拉伯能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼17日说,沙特将在9月底完全恢复石油生产。

阿卜杜勒-阿齐兹当天在红

海沿岸城市吉达举行的新闻发布会上说,对国际市场的石油供应已恢复到遇袭前的状态,沙特动用了原油储备保证市场供应正常。而石油生产将在9月底完全恢复正常,届时日产量将回升至1100万桶。沙特将继续发挥作为全球石油市场稳定供应商的作用。

## 韩国正式将日本移出贸易“白色清单”

据新华社首尔9月18日电(记者何媛)韩国产业通商资源部18日正式开始实施《战略货品进出口告示修正案》,把日本移出韩国的贸易“白色清单”。

修订案将先前可享受韩国贸易便利政策的“甲类”贸易对象细分为“甲1”和“甲2”两类,前者待遇不变而后者待遇下降。日本此次被从原“甲”类别人“甲2”类,也是目前“甲2”类中唯一的贸易对象。

产业通商资源部对“甲2”类别的定义是,此类国家加入了相关国际协定但“没有违反国际规范的出口管制体系”。

据悉,韩国的贸易“白色清单”此前涵盖获得韩国一揽子出口许可的29个国家和地区,包括日本、美国、英国等。日本被移出“白色清单”,意味着韩国商品出口日本时须获得韩国产业通商资源部等部门的单独许可。产业通商资源部发布公告称,韩国难以与违背国际出口管制基本原则的国家合作,有必要将其另行分类,以加强韩国出口管理并改善制度。

公告说,韩国政府此前按程序就修订案向公众征集意见,结果显示,91%反馈意见的人支持修订案。今年7月以来,韩日贸易摩擦不断发酵。

## 伊朗扣押3名 澳大利亚公民

据新华社电 伊朗司法机关17日证实,伊朗扣押3名涉嫌从事间谍活动的澳大利亚公民,对这3人提起刑事诉讼。

司法机关发言人吴拉姆侯赛因·伊斯梅利在伊朗国家电视台网站发布的一段视频中称,这3人涉及两桩案件。遭扣押的两人涉嫌利用无人驾驶飞机拍摄军事场所和禁止进入的区域;另外一人涉嫌“为第三国搜集情报”。

伊斯梅利说,法官将裁定这3人的罪名是否成立。这名发言人没有提及这3人在何时、何地遭扣押。

法新社报道,其中两名嫌疑人是旅游博主,分别是乔莉·金和马克·弗金。他们在社交媒体记录过去两年的旅行,10天前发布前往吉尔吉斯斯坦和巴基斯坦的帖子,那以后在社交媒体“沉寂”。遭扣押的另一人是墨尔本大学研究中东政治的讲师凯莉·穆尔-吉尔伯特。按照吉尔伯特家人的说法,她因在伊朗已有数月。

澳大利亚外交部11日说,伊朗扣押3名澳大利亚公民,澳方正为这3人提供领事服务。

## 诗歌颂友谊



9月17日,在巴基斯坦首都伊斯兰堡,来自巴基斯坦剑桥学校的学生表演歌舞《友谊》,同学们双手手腕上分别戴着象征巴中两国国旗颜色的彩带,手拉手高声歌唱“中巴友谊万岁!”由巴基斯坦中国文化中心和全巴基斯坦—中国友好协会联合主办的巴基斯坦学生诗歌、作文与对话比赛颁奖仪式当天在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行。新华社发

# 以“5G时代,数字赋能”为主题 中国国际数字和软件服务交易会在大连开幕



核心提示 金秋送爽,嘉宾云集。今日,以“5G时代,数字赋能”为主题的

2019中国国际数字和软件服务交易会在大连盛装开幕,这也是“中国国际软件和信息服务交易会”更名为“中国国际数字和软件服务交易会”(简称“数交会”)后的首次亮相,其由国家商务部、科技部、中国贸促会和辽宁省政府共同举办,大连市政府、商务部外贸发展事务局承办。

作为数字经济和数字服务贸易领域的国家级国际性盛会,本届数交会必将在推动东北振兴、促进经济高质量发展、加快贸易强国建设的征程中留下浓墨重彩的一笔。

## 新时代 新使命 新机遇 “软交会”精彩升级“数交会”

8月3日,经党中央、国务院批准,“中国国际软件和信息服务交易会”,即在大连举办的中国软交会,自2019年起更名为“中国国际数字和软件服务交易会”,简称“数交会”。这是贯彻落实习近平总书记关于大力发展数字经济重要指示的有力举措,是对东北振兴的有力支持,也是对中国软件交易会创办17年来形成的影响力和品牌价值的充分认可。

中国软交会是软件产业20余年来蓬勃发展的有力见证者和助力者。自2003年国务院批准中国软交会为唯一的国家级软件展



大连高新区是全国首个千亿软件产业集群。

会以来,已经成功举办的16届中国软件交易会上,平均每届展会上有10个以上国际参展团组,20个以上省市展团,600家以上的参展企业亮相展场,平均每届组织30场以上的产业技术论坛,超过1.5万名业界人士参与展会的各项活动,成为名副其实的软件和信息服务领域交流合作的国家平台,为企业间合作创造了大量商机。

每年软交会期间到大连聆听高端人士的权威见解,发现新锐企业的创新技术,寻找明确的或潜在的合作伙伴,已经成为软件界的一种习惯。尤其是众多省市团组持续在每届展会上进行成果展示,成为全国各省份和城市间发展软件和信息服务的比学赶超的竞技舞台,极大地拉动了各区域软件和信息服务的迅猛布局和发展。

大连作为全国第一批10个国家软件产业基地城市之一,第一批6个国家软件出口基地城市之一,第一个全国服务外包基地示范城市,第一个软件知识产权保护示范城市,以及中国软件和信息服务交易会的举办城市,为全国软件产业和信息服务产业的发展提供了范例。大连的发展模式通过中国软件交易会的平台得以传播,为各省市所借鉴,过去17年间,中国软交会充分践行了国家级展会所应承担的责任与使命。

从中国软交会的更名,名称改变,内涵升级,其意义何在?主办单位从四个方面进行了解析。

深入推进辽宁及东北振兴的需要。当前,全球数字经济正蓬勃兴起,我国的数字经济发展进入了快车道,成为带动经济增长的

重要动力,我省也正在加快建设“数字辽宁”,党中央、国务院批准在大连举办数字经济和数字服务贸易领域的国家级国际性展会,为促进辽宁经济提速转型发展搭建了高起点的崭新平台。这是对辽宁及东北全面振兴、全方位振兴发展给予的大力支持,将为东北振兴赋予新的时代内涵,推动辽宁和东北地区加快发展数字经济,形成数字引领和产业变革的新动能。

促进经济高质量发展的需要。新常态要有新动力。目前,以大数据、物联网、云计算和人工智能为代表的信息产业发展日新月异。发展数字经济,有利于促进信息技术与传统产业的深度融合,推动传统产业转型升级;有利于实现质量变革、效率变革、动力变革,推动经济高质量发展。举办数交会,展示国内外企业在数字技术领域的最新研究成果,有助于数字服务企业把握数字经济发展趋势,加强与传统产业间的务实合作,为促进我国经济高质量发展增添助力。

培育贸易新业态新模式的需要。近年来,以数字技术为手段、以互联网传输为媒介、以数字化数据信息为贸易标的的数字服务贸易快速崛起,已成为促进贸易供给侧结构性改革、培育竞争新优势、推动外贸转型升级的重要动力。软交会更名数交会,有助于打造我国数字领域开放合作的国家级展会平台,更好地深化国内外数字企业的交流合作,促进产品和服务的数字化,促成企业组织经营模式的变革,不断催生贸易的新业态新模式,加快推进贸易强国的建设。

推动制造业和服务业深度融合的需要。

中央经济工作会议强调,推动制造业高质量发展,要推动先进制造业和现代服务业深度融合。先进制造业和现代服务业深度融合,可以提高产业内部资源配置效率和全要素生产率,促进新兴产业集群的形成和发展。当前,我国正面临着制造业转型升级、提质增效的重要关口,东北老工业基地也处在新一轮振兴发展的关键时期,在辽宁举办数交会,将有助于促进数字技术产业更好地服务于先进制造业,推动制造业高质量发展。

## 新名称 新起点 新面貌 “数交会”登场亮点纷呈

作为品牌升级后的首届展会,本届中国数交会围绕推动经济高质量发展与数字领域开放合作的双平台定位,在展示内容、活动形式、论坛主题、参展参会企业及产品的遴选等方面进行了重构设计。

尽管受展馆面积和展会时间的限定,本届展会的展览面积仍然是3万平方米,展会活动维持在30余项,但展会的功能、技术、体验、规格、合作、活动、服务等都实现了全面升级,形式和内容都出现了许多令人耳目一新的变化。

全面植入数字元素。本届展会上,数字贸易、数字产业化、产业数字化成主角。参展的华为、东软、新松、用友、金蝶、英菲尼迪等企业在产品和技术展示中,大幅度增加数字这一题材。我省突出展示在数字经济和数字贸易领域发展优势以及与各行业融合发展所取得的成就,北京、上海、天津、广东等近20个

省市展示各自建设数字中国的成就。展会的主题论坛命名为首届全球数字经济大会,7场高峰论坛、15场主题论坛中,数字题材将占据多数,众多在业界具有广泛影响力的演讲嘉宾将会和大家交流数字,讲解数字的发展趋势。国家商务部将在此期间权威发布中国数字贸易与软件出口报告,大连市政府召开软件和信息服务支持政策兑现大会。

突出体现5G元素。顺应5G技术受到全球高度关注的态势,尤其是5G技术在数字经济中将要发挥的重要功效,本届中国数交会的主题为“5G时代,数字赋能”,把5G及相关技术产品的应用作为展会展示和研讨的重点。展场内将实现5G网络全覆盖,中国移动、中国联通、中国电信展示最新应用成果和技术储备,华为、东软、蔚来汽车、心医国际、冰山集团等企业将围绕5G商用进行数字交通、数字医疗、数字家庭、工业互联网等场景化应用的展示及体验。

更加突出互动体验。数字经济源自数字应用和数字生活,数字应用和数字生活最生动的展示就是为参会的各界人士提供场景体验。本届展会的展场中,各种互动、体验式展示的比例将比往届有大幅度提高,场内首次采用自助验证机、人脸识别门禁等设备取代往年的人工检录;采用网上注册现场扫码,获取展会服务资讯,“数字黑科技展区”展示人工智能、物联网领域的科技体验产品,增加参会者的互动体验。

本届展会还着力打造合作交流的新平台,与中医基金、欧美工商会等机构合作,组织区域合作对接会,与港区省级政协委员联谊会合作,组织知名企业家协会观摩,举办真实业务场景与真实业务数据的产教融合模式高峰论坛、IT人才招聘会,扩大数字人才引领培养与对接合作,与中科院合作举办《科学人生·百年》专题展,展示26位年过百岁的中科院院士为新中国科学事业和祖国腾飞所作出的贡献。



2019全球软件和信息服务高峰论坛开幕式现场。